
 «Εγϊ κοιμοφμαι κι θ καρδιά μου ξαγρυπνά», πρώτοσ ςτίχοσ Άςμα Αςμάτων 

Ο Γιώργοσ Κορμπάκθσ κοιμάται ι ονειρεφεται με ανοιχτά μάτια μπροςτά ς’ ζνα άνκρωπο; 
Εικόνα των εικόνων, πθγι αλλοτρίωςθσ, αφθμζνοσ να αποκρικεί ςτθν παρόρμθςθ, 
παρόρμθςθ νιώκει και ζνασ βιαςτισ αλλά εμείσ γιατί το ξζρουμε αυτό, ο καλλιτζχνθσ 
πρζπει να αιςκθτοποιιςει το είναι του και το αναηθτά ςε κακοχυμζνεσ και τυχάρπαςτεσ 
εικόνεσ που τισ εξευμενίηει με το χαριςματικό βλζμμα του. «Φωνι του αγαπθμζνου· χτυπά 
τθν πόρτα. -«Άνοιξε, αδερφι μου, ταίρι μου, περιςτζρα μου, πανζμνοςτι μου, τι το κεφάλι 
μου το νότιςε θ δροςιά και τουσ βοςτρφχουσ μου τ᾽ αγιάηι τθσ νυχτόσ». Σο βλζμμα όργανο 
του νου, που για χάρθ του το περιβάλλον βυκίηεται ςτθν ανεμελιά τθσ λογικισ, δεν παφει 
να είναι κυρίωσ προβολι κατανόθςθσ των γφρω και δίνει τθ δυνατότθτα να τοποκετιςει 
τον εαυτό του κάποιοσ ςτον κόςμο, για να υπάρχει ςε ςχζςθ με αυτόν -«Γδφκθκα το χιτϊνα 
μου, πϊσ να τον φορζςω; Ένιψα τα πόδια μου, πϊσ να τα λερϊςω;» Έςυρε το χζρι του ο 
αγαπθμζνοσ ςτθσ κλειδωνιάσ το μάτι και κροϊςκικαν τα ςπλάχνα μου γι αυτόν. Σο ερώτθμα 
που τίκεται είναι τι πράξθ ακολουκεί μια άλλθ: γδφκθκα για να φορζςω, νίφτθκα για να 
λερώςω, κοίταξα για να ηωγραφίςω, ηωγράφιςα για να ςβιςω, ζςβθςα για να ξεχάςω, ςε 
μια ολβιότθτά του είναι, ςε μια αβρότθτα για το άλλο. Θ υπόςταςθ για τον Γιώργο 
Κορμπάκθ κυμίηει ζνα νανοφριςμα βρζφουσ, το άγγιγμα ενόσ πανιοφ, τθ μυρωδιά των 
ςεντονιών μετά από τθν ζκκεςθ ςτο κάμα του ιλιου. «θκϊκθκα ν᾽ ανοίξω ςτον αγαπθμζνο 
μου· ζςταξε ςμφρνα από τα χζρια μου, τα δάχτυλά μου γζμιςαν ςμφρνα ςαν άγγιξα το 
μάνταλο τθσ κλειδωνιάσ. Άνοιξα ςτον αγαπθμζνο μου· ο αγαπθμζνοσ είχε περάςει· βγικε θ 
ψυχι μου ακολουκϊντασ τον· τόνε ηιτθςα και δεν τον βρικα, τονε φϊναξα, δε μ᾽ άκουςε». 
Αποπειράται ςυςτθματικά ο Γιώργοσ Κορμπάκθσ να εξορφξει το «ζςω χάοσ» ςτο επίπεδο 
των αιςκιςεων και να κεακεί και να υπάρξει όντωσ και παντοφ. Ζτςι δικαιολογείται θ 
λυρικι υλικότθτα των πανιών. Προσ τοφτο κλωκογυρίηει ςε ςτάκμεσ μειωμζνθσ 
ςυνειδθτότθτασ και από αςαφι και άμορφα ςτοιχεία εικόνασ των εικόνων, κα ολβιοτθκοφν 
ςε μια προφορικότθτα λιγοςτών χρωμάτων και ανεξίτθλων ςχθμάτων, ζμορφα 
αιςκθτοποιθμζνα. Σα ζργα του είναι ενςυνείδθτα αντικείμενα των αιςκιςεων ςε ζναν 
καλότυχο ςυντονιςμό τθσ μορφοκθρικισ του ηωγραφικισ, για το είναι και το υπάρχειν. 

«Μ᾽ ιβραν οι φφλακεσ που τριγυρνοφν ςτθν πολιτεία, με χτφπθςαν, με πλιγωςαν, πιραν τθ 
μαντίλα μου από πάνω μου αυτοί που φυλάγουν τα τείχθ. ασ εξορκίηω, κυγατζρεσ τθσ 
Ιερουςαλιμ, ςτισ δφναμεσ και ςτισ ορμζσ του αγροφ κα βρείτε τον αγαπθμζνο μου τι κα του 
πείτε; Πωσ είμαι λαβωμζνθ τθσ αγάπθσ.» 

Γιατί πρζπει να βιαςτείσ για να αιςκανκείσ, γιατί πρζπει να βιαςτείσ για να προλάβεισ να 
δεισ τα πάμπολλα ςκόρπια όμορφα ςυμβάντα που λουφάηουν μζςα μασ. Και ποιεσ 
αιςκιςεισ τθσ υποςτάςεωσ μασ αναλαμβάνουν τθν απελευκζρωςθ των θμίφωτων 
ςυμβάντων χωρίσ βία; ίγουρα εκείνεσ οι ςωματικζσ που διακζτουμε θ όραςθ, θ ακοι, θ 
γεφςθ και θ αφι. Ο Γιώργοσ Κορμπάκθσ τισ κινθτοποιεί διαμζςου τθσ τζχνθσ που 
περιπλανάται αςυναίςκθτα ςε κακθμερινά ςυμβάντα ανκρώπινθσ ηωισ: «Θ μουςικι του 
ανζμου, ο ρόχκοσ τθσ κάλαςςασ, θ μυρουδιά του λουλουδιοφ, θ κζα του θλιοβαςιλζματοσ, 
θ αίςκθςθ ενόσ φιλιοφ τθσ μάνασ» εγκακίςτανται ςτο εςωτερικό τθσ υποςτάςεωσ και 
αναμζνουν εξθμερωμζνα βλζμματα για να επανεφεφρουν τθν εικόνα και τθ διαβίωςθ εν 
μζςω τζχνθσ. Να ζνα παράδειγμα τζχνθσ που επαναφζρει τθν εικόνα, όπωσ τελειώνει το 
Άςμα αςμάτων του ολομώντα ςε μετάφραςθ Γ. εφζρθ που διαβάηαμε παράλλθλα με 
πλάγιουσ χαρακτιρεσ. 

  

 



Σραγοφδι από το Άςμα Αςμάτων 
 
Ο ΧΟΡΟ 
Ποια είναι τοφτθ που ανεβαίνει λευκανκιςμζνθ 
ακουμπϊντασ ςτον αγαπθμζνο τθσ; 

Ο ΑΝΣΡΑ 

Κάτω απ᾽ τθ μθλιά ςε ξφπνθςα 
εκεί που θ μάνα ςου ςε γζννθςε, 
εκεί που πόνεςε και ςε γζννθςε. 

Η ΝΤΦΗ 

Βάλε με ςφραγίδα ςτθν καρδιά ςου, 
ωςάν ςφραγίδα ςτο μπράτςο ςου· 
είναι δυνατι θ αγάπθ ςαν το κάνατο 
και ςκλθρόσ ο πόκοσ ςαν τον Άδθ 
οι ςπίκεσ τθσ είναι ςπίκεσ τθσ φωτιάσ, 
φλόγα του Θεοφ. 
Νερά ποτάμια δεν μποροφν 
να ςβιςουν τθν αγάπθ. 

Δείτε τώρα: ο Γιώργοσ Κορμπάκθσ προςπακεί εικαςτικά να εξάγει το δζον από το γεγονόσ – 
τθν ιδζα μιασ αγακισ κοινωνίασ από τθν αντικειμενικι πραγματικότθτα των προχποκζςεων 
τθσ κοινωνικισ ηωισ. Θ αγάπθ, ωσ το ςυναίςκθμα των ςυναιςκθμάτων, θ εικόνα των 
εικόνων όπωσ οι καλλιτζχνεσ τθν κυνθγοφν ςαν μια ουτοπικι προοπτικι τθσ 
επαναςυμφιλίωςθσ τθσ ελευκερίασ, είναι εγγεγραμμζνθ ςτον επικοινωνιακό εκκοινωνιςμό. 
Ηωγραφίηει χειρονομίεσ και βλζμματα βλεμμάτων ωσ εκδιλωςθ ελευκερίασ που ςθμαίνει 
ότι είναι ελεφκεροσ ςτο πεδίο τθσ όραςθσ. Ηωγραφίηει τισ χειρονομίεσ των χειρονομιών ωσ 
μια κιναιςκθτικι ελευκερία που αναηθτά τθν ζκφραςθ των εκφράςεων ςε ζναν κόςμο, 
όπου οι κεοί δεν κα είχαν να πουν τίποτα. Σα άκρα ωσ ζκφραςθ ελευκερίασ και ςυςτολισ 
είναι αυτά που κα εκφράςουν τθν προςμονι. Αυτό το ελαφρφ χορευτικό αναςικωμα των 
πατουςών, το πλζξιμο των χεριών ωσ καταλογιςμόσ και ςυμφιλίωςθ με το άλλο εαυτό 
κυμίηουν τόςο ζντονα τουσ αγγζλουσ και τουσ διαπνεόμενουσ δαίμονεσ του Γκοφςταβ 
Ντορζ και το ανιχνεφςιμο μετεωριςμό του Πωλ Ντελβό, που πιςτεφω ότι ο Γιώργοσ 
Κορμπάκθσ δθμιουργεί με εκείνεσ τισ προχποκζςεισ που να του καταλογιςτεί θ ηωγραφικι 
πράξθ ωσ μορφοκθρία τθσ υπαγωγισ και τθσ αναγνώριςθσ τθσ υπόςταςθσ ωσ εικόνα των 
εικόνων. 
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